

走进俄罗斯族名镇 恩和

■ 梁凤英/文并摄影

朋友,你知道恩和吗?恩和是我国真正的俄罗斯民族乡所在地,前不久被中央电视台评为:“中国最美的乡镇”之一的恩和也是我国唯一的一个俄罗斯民族乡。最近我从海拉尔出发到达了额尔古纳市,再向中苏边境的界河额尔古纳河进发,来到了这一座与众不同的美丽乡村……白桦、木屋、木篱笆,欧洲人面孔却说着一口地道的东北话,既烤列巴也包饺子,人人会唱“喀秋莎”。这些与中国一般村庄迥异的特色深深地吸引了我。

冠以“恩和”的芳名是蒙语:和平的意思。村口处竖着一块牌子,上面有中央电视台评选出的“中国最美的乡镇”标志,恩和有300多户人家,2000多人口,他们中的48%左右都有俄罗斯血统,多数是第三代或第四代的俄罗斯族后裔。或因为俄罗斯族人与汉人通婚的原因,又经过了几代人的演变,使这里的常住乡民既有典型中国人的面孔,也有欧洲人的容貌,更或是二者兼而有之的混血儿。黄皮肤男人的智慧和蓝眼睛女人的热情,造就了中国国土最北端的这个风格独特的小村镇,让我不出国门,也能切身感受到正宗地道的俄罗斯风味文化与生活。

恩和村建在山间谷地里,额尔古纳河的支流得尔布尔河,静静地淌过村庄北部,曲折蜿蜒并形成了大片的湿地,河边起伏的丘陵草场线条和缓,布满了鲜嫩的绿草,牛羊、马群逍遥其间,白桦林中俄罗斯特色的房舍尖

顶时隐时现。这群俄罗斯族人居住的是典型的俄式木砌房子。用原木交错叠建,原木之间垫有青苔或泥土,层顶是铁皮覆盖的,门窗边框用彩色漆绘。家家窗台上都有鲜花。如果是天热的时候,家家院子种植花草,展示他们对生活的热情。他们的小院,用木条做成的栅栏围住,色彩艳丽夺目。而小镇中心的一个标准的俄罗斯教堂则更为醒目。据说当年十月革命时期,有大批白俄贵族为逃避迫害,逃亡至此,逐渐定居下来。这种神秘而有异域色彩的背景吸引了我,于是决定到这个村庄看一看。

走进村庄,可见连片的俄罗斯“木刻楞”民居,巍峨庄严的正教堂,以及金发碧眼的华俄老人。内蒙古恩和俄罗斯族乡的标志牌竖立在村口。恩和村目前有朝阳、正阳、向阳、七卡、八卡等7个自然屯,是俄罗斯族民族色彩最为浓厚、居住也最为集中的地方。小镇恩和,风光秀丽,景色宜人!尤其是盛夏季节,沿途有大片的野花、油菜花、一望无际的大草原、成片的树林,是摄影者十分理想的创作地!不久前这里还是一个名不见经传的农业村庄,如今这里几乎已变成了到呼伦贝尔旅行游客的必经之地。

清晨恩和的大气无比清澈,眼中的一切都是那么的洁净。随着天色的增亮,牛儿们首先活动了起来,悠闲的在村子中散起步来。登高远望,村子尽收眼底,一切都是那么的原始质朴。这里没有内地村子写满种种标语口号的横幅,这里没有与村子整体风格相差巨大的建筑,没有一排排载来浮躁游客的旅游大巴,一切都显得那么自然,那么浑

然天成。天边,一层薄雾顺着婀娜的山势撒向村子的边缘,宛如穿着轻纱的舞者在远处翩翩起舞。

俄罗斯人爱花,爱干净,留在中国的俄罗斯族人也继承了祖先的传统。一点都不豪华甚至有点简陋的房子、小院被他们打理得紧紧有条。屋里屋外,窗前窗后只要是有点空隙的地方都被他们用美丽的鲜花装饰起来。室内的卫生更是没话说,可谓一尘不染,床上用品一一散发着阳光的味道。在恩和的闲暇时光,我会漫无目的的在村子中漫步,丝毫不考虑烦心事,在这里我第一次见识了桃红色的天空,一切都像是童话中一样。

走进我原来预定入住的一家-卓娅家。卓娅家的木刻楞看起来比较新,大门上装饰了各色鲜花,非常漂亮。院子收拾得很干净宽敞。夫妇俩正在自己粉刷一个房间的墙壁,看到我忙让进里面的一间大客厅。大厅摆了2张长条桌,是招待客人用餐的。大厅旁边有2间小卧室,可以睡2-3人,后面也有几间,一共可以接待10人左右,整体感觉就是干净整洁。知道我还没吃饭就招呼我入座点菜,列巴配自制的蓝莓酱和苏巴汤是特色,当然要了,还上了当地一个野菜炒鸡蛋和清炒角瓜。盘子非常大,菜量也非常大,我吃得很快也很多。最惹人喜欢的就是从幼儿园放学回来的扬扬,5岁的小男孩,还有点害羞,我给他看录像机里的他的样子时,他偎依在妈妈怀里好奇地看着,羞涩地笑着……

俄罗斯人真是爱花!我看到院子里、房间里到处都是花,院子里种着鲜花、窗台边放着盆花、桌子上放着假花,墙上贴着花壁毯,地上铺着花地毯,窗帘、桌布、床单都是小碎花,从上到下、从里到外,真真假假的

花满天。可是却让人觉得繁而不乱,风格既浓烈又淡雅,还很朴实自然,这份传统造就的功力真是让人羡慕。卓娅家的小院处处是景,俄罗斯风情浓郁,但又不是刻意的设计,还是住家的朴实模样。我拍了好多照片,陶醉在这个俄罗斯风情的小院里。

额尔古纳河穿过小镇,静静地流淌,河面上泛着蓝色的光。我迫不及待地拿出相机,记录着额尔古纳河的风光。额尔古纳是蒙古语“捧呈、递献”之意,额尔古纳河作为摇篮和母亲,不仅哺育了蒙古民族,也滋润了两岸的土地。我来到额尔古纳河边,一到水边,我就知道在一刹那我得到了那

故乡的河,只是它更窄更湍急,水声更清脆更密集,瑟瑟的水色正映出了天空的蓝,只是它碎铺在水面上,仿佛

更淡更轻了。一头黑白花奶牛正趟河漫步,“通通”地踏水溅浪,上岸时却又回首一声惨叫,苍茫低沉,回荡在了对岸的牧野深处。从这里的视角,远上空飘飘然的白云似乎更明亮了,这里就是远离尘世的非世间的圣地。恩和,如此空旷静谧,那远处的异国的木房、小院的花草、圈绕的木栅栏,我知道这才是小镇的原本风貌。镇外的世界里雾气弥漫,湿润清新。站桥头处更能看出上游河道的蜿蜒,汨汨流水绕来绕去,行过低矮的树丛。岸旁是草地沼泽,再往远,牧场和群山都隐含着。

草地染上了金色的光辉,迎向阳光,株株草尖上晨露晶莹。水面也活泼起来,树木的绿色也有了令人喜悦的生机,整个世界仿佛就要拨开雾纱,要变得清晰疏朗了。按捺着兴奋,我站立不动,等东南方一带山雾散去,可山体刚显出中段,雾色又奇异地淹没了世界,许久晨雾才消,旭日下山历历,只是山腰还绕了乳质般的一线白雾,真是难得的奇观。这时,河对岸骑行来一家人,想必是探亲,我立在桥边,看他们走在眼前,又像走在天边的山雾里。

我走进了小镇的后山。后山不高,却是长长横亘的屏障,正面坡度陡峭,背山为缓坡,山梁也平缓,有一条小道,道边长草野花,随风俯首飘摇。越过小镇的正南是几座山脉相连,远望过去,山坡上一片片浅绿草地接壤着一片片暗绿的白桦林。恩和坐落在中间的山谷里,东西向是宽阔的牧场,再远依旧是绵延的青山。小镇面积其实宛如村舍,房屋俨然,依水展开。这里也演绎着人间烟火,只是这人间烟火依旧是最质朴的,它融合了塞外独有的广袤富饶的群山、森林和草地。在这最美的交汇里,碌碌的尘世已在千里之外。白云舒卷,朗日缓移。我独坐山梁,心无渣滓,旋又思念起旧时的光阴,也许千山万水的尽头就是眼前的这般世界吧,我不禁为这纯粹的所在盈湿了眼眶。图:中俄边境的俄罗斯族小镇风情等。



● 中华民族 - 俄罗斯族



● 俄罗斯族老奶奶



● 在跳舞的俄罗斯族人



● 大列巴房



● 小镇教堂



● 维克多庄园



● 俄罗斯族民俗馆



● 得尔布尔河